Hreyfing

Vegalengd — hradi — hrodun




Hugtok, takn og einingar:

timi t sekunda (s) vegalengd
raol
vegalengd S metri (m) hradi x timi
hradi metrar a sekundu vegalengd
v (m/s) timi
hrodun 3 hradabreyting a  hradi / timi
sekundu (m/s?)
byngdarhrodun hradabreytin hradi / timi
g frjalsu faII|y m?s2




Hradl

 Skilgreining:
— Hradi hlutar segir til um hve langa
vegalengd hlutur fer a tilteknum tima.

* Maelieiningar:
— Skv. Sl-einingakerfi:
— Timi er maeldur i sekundum (s)
— Vegalengdir eru maeldar i metrum (m)
— Hradi er maeldur i metrum a sekundu (m/s)




Jafn hradi

* Hlutur fer alltaf jafnlanga vegalengd a
jafnlongum tima, hradinn breytist ekki.

* Daami:
—Madur gengur a jofnum hrada, 5 m/s.

— Pad pydir ad madurinn gengur alltaf 5 m a
nverri sekundu.

— Petta ma syna a grafi: yegalengd
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"0 2o " timi " timi



Hrodun ,

* Hrodun: 2
—Hradaaukning eda

—hradaminnkun

* Hlutur fer a hradanum 1 m/s.
* 1 sek. sidar er hradinn ordinn 3 m/s.
* Eftir 2 sek. er hradinn ordinn 5 m/s.
* Eftir 3 sek. er hradinn ordinn 7 m/s.

* Hradaaukningin er pvi 2 m/s a hverri
sekundu.




Meira um hrodun

* Neikvaed hrodun: hradi minnkar (minus)
* Jakvaed hrodun: hradi eykst (plus)

Hrodun ma
syna a linuriti
par sem seést hvernig
vegalengd breytist
med tima:







Hraoagraf:

Hlutur jaint og pett (Jakvad jofn hrodun),
II. hreyfist sidan med :
I1I. (neikvad j0fn hrodun)
hraoi *
11
1
111

t timi


http://www.stvincent.ac.uk/.../speed/motgraphs.html

A0 breyta einingum

| grunnskola laerdud pid ad breyta & milli
eininga, km i m, kist. i sek. o.s.frv.

petta purfid pid ad nota mikid i
utreikningum her a eftir.

Helst parf ad muna:
Pad eru 60min/kist-60 s/min => 3600 s/klst
1kmer 1000 m



A0 leysa daemi

1.Byrjum a pvi ad lesa daemid vel og
finna hvad er verio ad bidja um.

Eigum vid a?c’S finna hrada, hrodun, tima eda

2.Lesa daemid aftur og finna
hvad er uppgefio i deeminu og skrifa pad nidur.

3.Leita ad jofnu sem inniheldur
a) pad sem vid hofum og
b) pad sem okkur vantar og
c) setja inn paer staerdir sem vid hofum.

4.Einangra opekktu staerdina og reikna hana ut eda
setja allt inn sem vid hofum og
finna 6pekktu staerdina pannig.



Leystu pessi daemi:

« Bilerekid 150 km a 1 klst og 20 min.

—  Hver var medalhradinn i km/klst?
—  Hver var medalhradinn i m/s?

SVAR: Ath 20 min eru 0,33 kist
— Hver var NTeodmimimdonnTr T KITITKISU?

150 km/1,3 kist = 115 km/klst

— Hver var medalhradinn i m/s?

km = 115000 m ; 1 kist = 3600 s
115000 m/3600 s = 32 m/s

v = s/t

- @f £
e

& / i=.|“u.
N
> WS

115




v = s/t |
2) Sveinn hjoladi a medalhradanum 7 m/s

— Hve langt kemst hann a 30 min?

Svar: 30 min = 30 x 60 s = 1800 s
7/ m/s x 1800 s =12600m =12,6 km

s=vxt
3) Jon gekk 55 km a medalhradanum 4 m/s.
— Hve lengi gekk J6n? t =slv

Svar:
55000 m / 4m/s = 13750 s = 3,8 klst

13750 s /3600 s/klst = 3,8 klst




Verkefni 3.1

Dami 1

a. 9997.2 km/klst

b. 0,0437 km/Kklst

c. 5.680.800 km/klst
d. 1 km/klst

e. 1 km/klst

f. 9972 km/klst

* Daemi 2

* a. 1000 m/s

* b.1m/s

* ¢. 20m/s

* d. 3,6"10-3 m/s



Athugid: Steerdirnar sem vid notum
v(hradi), s(vegalengd) og t(timi)
eru oft merktar med litlum staf fyrir aftan
(S» S1s Sp b by by, vy v, V).

petta er gert til ad skilja a milli ef vid erum med
tveer mismunandi steerdir, t.d.
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Kahrada,
Kastadsetningu eda

katima.

Taknio A er notad til ad takna breytingu!!

Av = breyting a hrada
As = breyting a vegalengd
At = breyting a tima



Daami

ot

* Hversu langt fer bill 2 20 min ef honum
er ekid a hradanum 50 km/klst?

* Vegalengd: s=vet

20 minutur eru 1/3 af klukkustund eda 0,33 kist.
S=VvVet =50kmlkist® 0,33 =16,5 km



eeeeeeeeeeeeeeeee
* & fyrstu 6 sekindunum?
Hver er medalhradinn &

S
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21/
v=As/At=(s,—s)/(t,-t) ob——F 2 timi

=> V= (6-0)m/(6—0)s =6 m/6s=1m/s
b) V= (6-4)m/(6—2)s =2 m/ds =0,5m/s

a) Medalhradi fyrir ferdina: s,=s,
v=0-0m/(8-0)s=0m/8 s=0m/s



S=Vv-t+s,

* Ppessijafna er notud pegar
upphafsstadsetning er ekki null.

T.d.

* Bill hefur keyrt 10 km. Hann keyrir nu a
hradanum 5 m/s i 10 minutur.

Hversu langt fer hann alls?

Svar



Daemi: Indiana Jones i eydimorkinni.

* Gekk i 26 klst alls, fyrst 15 km i vitlausa att,
snéri vid a upphafsstad, padan ut ur
eyodimorkinni i réetta att.

* Hversu langt uti i eydimorkinni var hann i
upphafi ef gonguhradinn var 4 km/klst?

S=Vet =4¢26=104 km
=> 104-(2 - 15) =74 km



v=at+y,

* pessi jafna er notud pegar hrodun verdur
og hlutur er nu pegar meo einhvern hrada
(v, ekki sama og 0).

Hann fer ekki af stad ur kyrrstodu.

T.d.

* Bill ekur med hradanum 5 m/s. Hann feer
hrodunina 0,02 m/s? i 10 minutur. Hver
verdur hradi hans ad peim tima lidnum?

 Svar: v =0,02m/s? x 600s + 5m/s = 17mls



petta er jafnan sem nota ma til ad

q = M reikna ut jafna hrodun.

t Daemi: Olilabbar af stad og a 20 s neer
hann hradanum 5 m/s. Hver er hrodunin?
Svar.a=(5m/s)/20s = 0,25 m/s?

v = a-t

* Ppessi jafna er notud pegar upphafshradi er enginn
(v, = 0) og finna skal lokahrada.

* Dami: Bill ekur af stad med hrodunina 0,02 m/s?.
Hver er hradi hans eftir 10 minutur?

e Svar:v=0,02m/six600s=12m/s




a=v/t Daami t=vl/a

Spretthlaupari eykur hrada sinn ur O m/s i
9,0 m/s med jafnri hrodun i 2,0 s.

a) Hver er hroounin?

b) Hversu lengi er hlauparinn ad auka hrada sinn
ur 9,0 m/si 11,0 m/s med somu hrodun?

Jofn hrédun:a=v/t eda a = Av/At
V=90m/s og t=2,0s
* =>a=(9,0m/s)/(2,0 s) =4,5m/s’
* Timinn:t =Av/a a=4>5m/s!
Av=11,0m/s - 9,0 m/s = 2,0 m/s
=>At=(2,0m/s)/ (4,5m/s?)=0,44 s




Pessi jafna er notud pegar hlutur er
a hreyfingu og feer hrodun
(upphafshradi (v,) er ekki null).

v=v,talt

Dami:

* Madur gengur med barnavagn nidur brekku a
1,5 m/s hrada. Hann missir takid a vagninum
sem feer pa 2,0 m/s? jafna hrodun nidur brekkuna.

* A hvada hrada er vagninn eftir 3 s? D . g
- R g
* Hradajafnan: v=a°*t+ v, OC

* a=2,0 m/s? t=3s v=15m/s

=>v= (2,0m/s?)*(3s)+1,5m/s=7,5m/s



Stadsetning

Ef vid pekkjum upphafshrada, lokahrada og
hrodun en enginn timi er gefinn upp i deeminu
okkar, pa getum vid notad pessa jofnu til pess
ad finna vegalengd (stadsetningu):

Vi -V,
§ = +5,

2a




Bill ekur med hradanum 5 m/s,
og er buinn ad fara 1 km.

Hann eykur hradann i 10 m/s.

Daami an tima:

Hann hefur hrodunina 0,02 m/s?.

Hversu langt hefur hann farid ad pessu
loknu?

S —

-V

, S =(102-52)/2x 0,02 + 1000 =

2a

0 _|_S0
(100 —25)/ 0,04 + 1000 = 2875 m

Svar: 2875 m eda 20 km



Pyngdarhrodun

* Allar pessar jofnur er haegt ad nota til ad
reikna ut hreyfingu hlutar i frjalsu falli.
pa er hreyfingin |6drétt (upp eda nidur) og
hrodunin er alltaf su sama.

 Hun kallast

byngdarhrodéun
og er taknud meo g.

Hun meelist 9,8 m/s?.



-

Athugid ad a pvi andartaki sem
hlutur a uppleid snyr vid og tekur
ao falla verour hradinn =0,
en hrodunin verdur afram 9,8 m/s?

Hlutur a leid upp haegir a sér ==p hrodun neikvaed

-9,8 m/s?

Hlutur a leid nidur eykur hradann ==phrodun

1al/vimmA

i @

9,8 m/s?




Breyting a taknum

« | svona falldeemum erum h _1 o E

vid alltaf med somu
(pyngdar)hrodun. 2
Vid notum pvi jofnurnar
med hréduninni. betta er su utgafa
. . jofnunnar sem vid notum
* Vi0 setjum g mest. b.e.

(takn pyngdarhrodunar) upphafshaed er 0 0g
i stad @ og s verdur ad h upphafshradi lika.
(haed i stad vegalengdar). Heildarjafnan vaeri

il/@'\?g “+v,d+h,




Pyngdarhrodun — daemi

* Halli er uppi i Hallgrimskirkjuturni og hendir
nidur vatnsblodru. Bladran er 3,85 sekundur a
leid nidur. Hversu har er Hallgrimskirkjuturn?

h=0,5x9,8 m/s2x (3,85s)2 = 72,6 m

Turninn er 73 m a haed, en Halli
stendur ekki alveg a toppnum!




Nokkrar nothaefar jofnur:

v=S s=vlt s=s,+vI
t _
v=all v=v, +alt
a= 1
t s=s +vt+—[d
2
_V2—V02 2h 1

— h =— o [4f
Da S t° zg
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